

# Профилактика экстремизма в молодежной среде

Занятие 7.

**РИСКИ РАДИКАЛИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В СИБИРИ И  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДЕЗИНТЕГРАЦИИ ДЛЯ  
ЖИТЕЛЕЙ РЕГИОНА. ИССЛЕДОВАНИЕ  
ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ  
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ ОБ ЭКСТРЕМИЗМЕ И  
ТЕРРОРИЗМЕ**

## Диагностическая методика Д.А. Леонтьева «Тест смысложизненных ориентаций»

Некоторые эксперты по профилактике экстремизма и радикализма в молодежной среде полагают, что для выявления скрытых психологических характеристик на индивидуальном уровне в конкретной молодежной или студенческой группе может быть применена методика:

Леонтьев Д.А. Тест смысложизненных ориентаций. – М.: Смысл, 1992. – Режим доступа <https://psycabi.net/testy/256-test-smyslozhiznennye-orientatsii-metodika-szho-d-a-leontev>

Оцените диагностические возможности данной методики. Выделите ее сильные и слабые стороны. Аргументируйте свою оценку.

По возможности проведите небольшое эмпирическое исследование с применением данной диагностической методики. Представьте результаты в письменной форме.

# План занятия

1. Разбор результатов задания для внеаудиторной самостоятельной работы.
2. Исторические, географические, экономические, и социально-культурные особенности общественно-политического пространства сибирских регионов в контексте обсуждаемых проблем.
3. Основные риски радикализации общественно-политического пространства Сибири в настоящее время.
4. Актуальная ситуация Красноярского края и прогноз развития общественно-политической активности молодежи и студенчества.
5. Способы снижения рисков радикализации молодежных движений и гражданских инициатив в Красноярском крае. Мониторинг текущей ситуации: актуальное состояние и сценарии развития.
6. Задание для внеаудиторной самостоятельной работы.

# Особенности общественно-политического пространства регионов Сибирского федерального округа

№ №	Исторические предпосылки	Географические предпосылки	Экономические предпосылки	Социально-культурные предпосылки
1	В XIX – начале XX вв. возникла и была достаточно популярна теория сибирского областничества, наиболее радикальные представители которой выступали за сибирский сепаратизм, отделение сибирских регионов от Российской империи.	Сибирские регионы удалены от столицы Российской Федерации г. Москвы, что делает затруднительной транспортную доступность населения этих регионов в столичный культурный и политический центр, в места санаторно-курортного лечения с теплым климатом.	Регионы Сибирского федерального округа переживают процессы реиндустриализации, которые предполагают значительное увеличение трудовых ресурсов, источником которых с 90-х гг. XX века являются мигранты из постсоветских стран Закавказья и Средней Азии.	В регионах Сибирского федерального округа в настоящее время одновременно сосуществуют различные этнические и религиозные группы, имеющие разные и зачастую противоположные культурные ценности, традиции, идеалы.

# Особенности общественно-политического пространства регионов Сибирского федерального округа

№ №	Исторические предпосылки	Географические предпосылки	Экономические предпосылки	Социально-культурные предпосылки
2	<p>В XVIII-XIX вв. Сибирь была местом ссылки представителей радикальных политических движений и религиозных организаций, в том числе исповедующих экстремистскую идеологию. С этих времен здесь существует определенная концентрация людей, находящихся в оппозиции к действующей государственной власти и склонных к экстремизму в своих политических практиках.</p>	<p>Территории Сибирского федерального округа испытывают потенциальное демографическое давление со стороны многонаселенной Китайской Народной республики, что порождает определенную мигрантофобию и ксенофобию, связанную именно с жителями этого государства.</p>	<p>На территории Сибирского федерального округа существует большое количество поселений, где люди живут в условиях сурового климата и непростого ландшафта. Для увеличения качества жизни этих людей нужны дополнительные ресурсы, государственная поддержка. Как правило, качество жизни в этих условиях значительно ниже, чем в других российских регионах.</p>	<p>Жители сибирских регионов имеют гораздо меньше возможностей приобщиться к культурным благам, создаваемым в гг. Москве, Санкт-Петербурге. Культурное пространство сибирских регионов испытывает определенный дефицит в современных мастерах культуры, в массовых культурных мероприятиях и молодежных культурных инициативах.</p>

# Риски радикализации общественно-политического пространства регионов СФО

Основные актуальные риски радикализации общественно-политического пространства Сибири связаны со следующими факторами:

- 1) финансируемые западными неправительственными организациями разработки проекта «Сибирской республики» на основе идеологии сибирского сепаратизма и лозунгов «Хватит кормить Москву»;
- 2) рост ксенофобии и мигрантофобии в сибирских регионах, связанных с увеличением притока трудовых мигрантов из стран постсоветского пространства, различающихся по этническим, религиозным, культурным качествам;
- 3) экономическое неравенство и социально-психологическое переживание несправедливости в связи с неравномерным развитием территорий и разным уровнем качества жизни населения этих территорий;
- 4) значительное количество преступлений экстремистской направленности в некоторых сибирских регионах, в том числе в Красноярском и Алтайском краях, которые вошли в десятку российских регионов по количеству преступлений данного вида в 2017 г.;
- 5) пониженный культурный и образовательный потенциал населения сибирских регионов и, как следствие, склонность к экстремистским и радикальным способам решения социальных и экономических проблем.

## Общественно-политическая активность молодежи Красноярского края

Прогноз развития общественно-политической активности молодежи и студенчества напрямую зависит от социально-экономического статуса молодежи в регионах, наличия перспективных и современных рабочих мест, взвешенной государственной информационной политики и развития новых современных форматов для трансляции национальных культурных ценностей.

# Снижение рисков молодежного экстремизма в Красноярском крае

Подавляющее большинство экспертов полагают, что наиболее эффективны следующие виды работы:

- 1) формирование мировосприятия и мировоззрения на основе антиэкстремистских и антитеррористических ценностей, утверждение ценностей дружбы и взаимосоотрудничества между различными этнокультурными и религиозными группами неэкстремистской направленности;
- 2) формирование положительной социальной идентичности для соответствующей молодежной возрастной группе;
- 3) создание условий, при которых каждый представитель молодежи и студенчества ощущает значимость своей личности («общественное признание»);
- 4) формирование способности к нестереотипному, широкому восприятию мира;
- 5) накопление опыта успешной деятельности в поликультурной, полиэтничной и поликонфессиональной среде;
- 6) показ и обеспечение социально приемлемых путей реализации социальной активности.

## Диагностическая методика А. Басса и А. Дарки в адаптации А.К. Осницкого

Некоторые эксперты по профилактике экстремизма и радикализма в молодежной среде полагают, что методика А.Басса и А. Дарки, которая была адаптирована А.К. Осницким, может быть применена для выявления склонности к агрессивному поведению на индивидуальном уровне в конкретной молодежной или студенческой группе.

Оцените диагностические возможности данной методики. Выделите ее сильные и слабые стороны. Аргументируйте свою оценку.

<https://mydocx.ru/6-17068.html>

По возможности проведите небольшое эмпирическое исследование с применением данной диагностической методики. Представьте результаты в письменной форме.